

就业创业路上的多彩人生

系列报道之三十七/三十八



樊家顺在监控室内分析信息数据。

为飞机擦亮“眼睛”的人

本报记者 左鸣远 马丽 文/图

每当飞机降落，多数乘客或许只注意到机身的震颤和耳膜的鼓胀感。而樊家顺却总是不由自主地关注飞机的姿态，凭经验判断它正接收哪一种地面导航信号。这份独特的感知，源于他在通信导航专业十余年如一日的坚守与磨砺。9月16日，在银川河东国际机场，通信导航工程师樊家顺向记者谈起自己的工作时难掩自豪：“我能够感觉到，是我们的信号在引导飞机安全降落，每当那一刻，总是特别有成就感。”

通信导航站是机场运行的一个关键岗位，为飞机提供通信和导航引导服务，是飞机在无参照物的高空飞行中的“眼睛”。樊家顺和团队的职责就是不断努力，为飞机擦亮“双眼”。樊家顺团队自主研发的技术，不仅彻底消除了遥控中断隐患，还为公司节约成本30余万元。

2018年以来，在樊家顺的带领下，团队开展技术创新项目10余项，多项成果在实际运行中发挥重要作用。其中，基于物联网的通信导航附属设备集中监控系统，实现了对设备状态的实时感知与远程管理，获得民航西北地区管理局高度评价，并在西北地区通导系统推广应用。

“定制的光传输设备价格昂贵，于是我们反复研究、对比、论证，决定采用串口转换器和光端机实现遥控信号的光传输。”樊家顺清楚地记得，在这道技术难关前，他们17次受挫，终于在第18次获得成功。这项由樊家顺团队自主研发的技术，不仅彻底消除了遥控中断隐患，还为公司节约成本30余万元。

樊家顺认为，打造一支强有力的技术团队，才能真正筑牢安全防线。2019年，通信导航站成立通导实训基地，樊家顺带领团队利用西部机场集团内各个支线机场更新换代的通信导航设备，搭建了5个实操模拟平台，涵盖了西北辖区各机场主流通导设备。“我们的实训基地还顺利通过了民航局的评审，成为全国机场首家具有培训资质的培训机构。”樊家顺说。

“当前，通信导航系统仍以传统技术为主，智能化、数字化转型是必然方向。”樊家顺说，“我们将努力探索新的技术突破，让通信导航更精准、更可靠、更智能。”



樊家顺(右)和同事在工作中。



樊家顺向年轻同事分享技术经验。



樊家顺在创新工作室内与同事们探讨业务。



斯富云向直播间里的“粉丝”分享汽车日常养护常识。



斯富云(左)与同事对照保养清单逐项确认。



工作结束后，斯富云及时整理工具。



斯富云为车辆更换轮胎。

给汽车细心“问诊”的人

本报记者 马楠 王洋

实习生 宋佳敏 文/图

9月19日正午时分，银川市金凤区天猫养车(丽园南区店)维修车间内，斯富云正蹲在一辆私家车旁，目光紧紧锁定在底盘零件上，手中的扳手飞速而稳健地转动着。

2007年，斯富云入伍。12年的军旅生涯，他从新兵成长为班长，部队的作风深深烙印在他的骨子里。2019年退役后，斯富云与几位战友决定凭借手艺开一家修车店。2020年，修车店正式开业，

“这一行来不得半点马虎。”这是斯富云常常挂在嘴边的话。在车辆检测时，他总是比别人更注重细节：轮胎纹路里的小石子会逐个挑出，机油标尺的刻度要反复确认，就连车内脚垫的边角也会归位整齐。有一次，一位车主急着取车，称刹车有异响但不影响驾驶。斯富云坚持拆开检查，最终发现是刹车片卡了小砂粒，他及时消除了安全隐患。在他看来，部队教导的“责任大于天”，在修车行就是“安

全大于天”。斯富云还主动承担起店里的宣传工作。他紧跟时代潮流，从零开始学习视频拍摄和直播。每天下班后，他会在车间里架好支架，对着手机镜头讲解“车辆保养小知识”。在直播间里，面对网友五花八门的用车问题，他都仔细解答。一次，斯富云直播到深夜，一位粉丝留言称车在半路抛锚，他立刻询问地址，带着工具包赶去帮忙修理，修好后

分文未取，只说：“出门在外，谁都会遇上难处。”此事在网上传开后，不少人专程到他们的店里修车。如今，斯富云和团队凭借真诚的服务、透明的价格、过硬的技术和周到的服务，门店口碑越来越好，回头客越来越多。

斯富云说，军营教会他的是“把每件事做到位”的信条。“不管是保家卫国，还是守护平安路，都是责任，都需要坚守与担当。”